

Е. Ю. Божок

## ИЗ ОПЫТА РАБОТЫ С МОЛОДЁЖЬЮ И ПОДРОСТКАМИ В МЕЖПОСЕЛЕНЧЕСКОЙ БИБЛИОТЕКЕ ХАБАРОВСКОГО МУНИЦИПАЛЬНОГО РАЙОНА

Эффективная работа с молодёжью — одна из важнейших задач современности. Библиотеки, учитывая стратегию государственной молодёжной политики, нацеленной на развитие потенциала молодёжи России, стремятся выстроить соответствующие приоритетные направления работы с молодыми читателями.

Губернатором Хабаровского края Михаилом Дегтярёвым 2024 год объявлен Годом молодёжи в Хабаровском крае.

Особое внимание уделяется созданию образа библиотеки как площадки для активной и творческой социальной практики в среде молодых людей. Молодёжная аудитория отдаёт предпочтение более активным формам работы: интеллектуальным играм, квестам, дискуссиям, викторинам, урокам по разным направлениям с использованием современных технологий.

В модельной библиотеке села Чёрная Речка организована площадка в рамках проекта «Гений места» по направлению IT-технологий. Это клуб «Альфа», участники которого получают навыки работы на компьютере.

В июне 2023 года в рамках проекта «Гений места» Министерством культуры РФ был объявлен конкурс на бесплатное обучение по направлениям креативных индустрий. От нашей библиотеки была подана заявка на обучение по направлению «Дизайн сайта». Студент Института инфокоммуникаций Станислав Силин прошёл все конкурсные задания и стал победителем. После онлайн-обучения им был получен документ об окончании курса «Дизайн сайта».

Библиотека в селе Осиновая Речка стала участницей проекта от Росмолодёжи по созданию творческого пространства «Таврида.АРТ». Это федеральная сеть арт-резиденций по всей России, являющихся точкой притяжения для молодёжи, студенческих сообществ, творческих людей.

Наша площадка стала второй площадкой в Хабаровском муниципальном районе для творческой молодёжи. Задачи наших площадок:

- поддержание творческого процесса, где представители профессионального сообщества имеют все возможности и ресурсы для самореализации;
- демонстрация новых возможностей, креативных идей, творческих экспериментов и инновационных проектов.

Необходимо отметить, что модернизация библиотечного пространства, обновление технологического парка позволили библиотеке в селе Чёрная Речка стать более востребованной у населения района и жителей города Хабаровска для проведения различных мероприятий.

Сотрудниками МБУК МПБ проводятся интерактивные экскурсии по модернизированной библиотеке для всех желающих. Так, для студентов 4 курса направления подготовки «Государственное и муниципальное управление» Дальневосточного института управления РАНХиГС проведена интерактивная экскурсия, в которую была включена презентация ресурса «Национальная электронная библиотека».

Модельная библиотека села Чёрная Речка стала площадкой для совместного с проектным офисом ДВГНБ выездного семинара-практикума для студентов ТОГУ, участников — разработчиков проектов — для подачи заявок в Министерство культуры РФ на участие в конкурсе по созданию модельных библиотек.

Старший школьный возраст — время формирования жизненных планов и перспектив, представлений о будущей профессии и карьере. Востребованы в нашей библиотеке встречи со специалистами на различные темы. Например, о работе с радиотехническим оборудованием старшеклассникам рассказал наш читатель Андрей Осипов.

Заклѹчен договор с ООО «Бинбреэйн» на право использования на условиях простой лицензии программного обеспечения «Административная панель управления продажами билетов на сайте».

В 2023 году на платформах «PRO.Культура.РФ» и «ВМузей» зарегистрировано 17 структурных подразделений МБУК МПБ.

Промодерировано 28 событий, на которые продано 386 билетов.

Для старшеклассников подготовлены и проведены квизы «Хабаровский район — моя малая Родина», «Учителям особое почтение», «Корень жизни Владимира Арсеньева», «Новогодние настройки», познавательное мероприятие «Великое чудо — семья» и другие.

Третий раз МБУК МПБ стала координатором и участником «Большого этнографического диктанта» в Хабаровском муниципальном районе.

Для жителей села Чёрная Речка и близлежащих населённых пунктов на постоянной основе проходят развлекательно-познавательные мероприятия «Нескучная суббота», «Сладкая суббота». Каждая суббота становится тематической.

В спортивном зале библиотеки села проводятся занятия по фитнесу и настольному теннису для всех желающих. На сегодняшний день их посещают до 20 молодых людей (возраст — 18–30 лет). Это папы с сыновьями, братья и т. д.

В пятый раз состоялось районное сетевое мероприятие «Библиотека без стен», посвящённое началу лета и каникул. Цель — популяризация библиотеки и чтения, привлечение общественности к книге, информационная грамотность. 1 июня все библиотекари встречают своих читателей на территории, прилегающей к учреждению. В селе Чёрная Речка совместно с неравнодушными жителями прошла игровая программа «Лето. Книга. Фантазия».

Библиотекари организуют праздничные программы: книжно-иллюстративные, предметные выставки, конкурсы, квесты, викторины, театральные представления, литературные батлы и т. д. У каждого библиотекаря есть активные подростки, которые принимают участие в разработке сценариев, оформлении, изготовлении костюмов, атрибутов, а также становятся артистами.

Межпоселенческая библиотека проводит мероприятия для старшеклассников совместно с различными учреждениями:

- с АНО «Лаборатория идей»: презентации электронного продукта «Вселенная Вс. П. Сысоева», книги Н. И. Дубининой «Н. И. Гродеков — государственный и военный деятель России» и электронно-информационного ресурса «Н. И. Гродеков — государственный и военный деятель России»;

- с МБОУ СОШ сёл Галкино, Благодатное, Князе-Волконское, Сергеевка, Калинка (уроки, квесты, акции и т. д.);

- с МБУК «Межпоселенческий методико-информационный центр» — интересно и познавательно прошла встреча с участницами районного конкурса «Мисс Юность – 2024», это был этап конкурса (ораторское искусство);

- с АНО «Содружество»: участие в открытом Втором фестивале народного творчества и мастерства «Колесницы народных традиций», тема которого в 2023 году — «Сказки народов мира»;

- с управлением культуры, спорта и молодёжной политики Хабаровского муниципального района: День семьи, любви и верности — праздник в России, который ежегодно отмечается 8 июля в день памяти святых супругов Петра и Февронии Муромских.

Межпоселенческая библиотека уже традиционно становится площадкой для проведения районного этапа конкурса «Лучшая семья».

В любой деятельности специалистам необходимо повышать квалификацию и обмениваться опытом своей деятельности. К сожалению,

географически и материально не каждый библиотекарь Хабаровского района может позволить себе участвовать в курсах повышения квалификации. Здесь не могу не сказать спасибо ДВГНБ, Татьяне Юрьевне Якубе за методическую помощь и участие специалистов в семинарах, проводимых в нашей библиотеке.

Проведение декады инновационных знаний и фестиваля творческих достижений «Мельница инноваций» традиционно для библиотечного сообщества Хабаровского муниципального района. Этот формат мы позаимствовали опять же у ДВГНБ, много лет назад нам повезло стать площадкой для проведения краевого методико-образовательного семинара-практикума «Мельница инноваций».

Наша «Мельница инноваций» работала уже в седьмой раз. На каждой нашей встрече мы делимся своим опытом, показываем находки по привлечению читателей. Путешествуем по территории своего района, в этом году побывали в сёлах Некрасовке, Сикачи-Аляне, Ильинке. Узнаём, в каких условиях трудятся наши коллеги. Это огромная возможность проявить себя.

Оценивало находки, рассматривало опыт деятельности в этом году профессиональное жюри, в состав которого вошли Ирина Владимировна Борис, доцент кафедры библиотечно-информационной деятельности, документоведения и архивоведения ХГИК, Елена Анатольевна Ковалёва, начальник отдела продаж по ДФО издательства «Эксмо», Галина Викторовна Пугачёва, заведующий методическим отделом Хабаровской краевой детской библиотеки имени Н. Д. Наволочкина, и я, Елена Юрьевна Божок, директор МБУК МПБ.

В первый день «Продвижение чтения: диапазон идей и практик» для библиотекарей была проведена презентация проекта «Живу в Хабаровске» и анонсирован проект «Звуки Дальнего Востока» от медиахолдинга «Губерния» (Е. В. Ананенкова, специалист регионального отделения Российского движения детей и молодёжи, телеведущая медиахолдинга «Губерния»). Также познакомились с одним из федеральных проектов «Библиотека первых» от Российского движения детей и молодёжи «Движение Первых». Приняли участие в современной молодёжной игре «ДВИЖ» (Р. В. Беляков, председатель отделения в Хабаровском районе «Движение Первых»). Состоялись презентации книги Н. И. Дубининой «Н. И. Гродеков — государственный и военный деятель России» и электронно-информационного ресурса, созданных в рамках проекта АНО «Лаборатория идей» «Н. И. Гродеков. След в истории», поддержанного Президентским фондом культурных инициатив (Е. Ю. Божок).

В «Мельнице-2023» приняли участие 176 человек, заслушано 20 выступлений библиотекарей. Встречали участников коллективы домов культуры села Некрасовки и глава сельского поселения Татьяна Петровна Скоп, в селе Сикачи-Аляне — глава Нина Игнатьевна Дружинина, в Ильинке — представитель Собрания совета депутатов Хабаровского района Татьяна Николаевна Василенко, что ещё раз показывает значимость профессии библиотекаря, отношение к библиотеке в целом.

Любой конкурс подразумевает выявление лучших практик. В нашей «Мельнице» каждый день предполагает объявление победителя. Победителями тематического дня «Побудить читать всех!» стали библиотекарь села Некрасовки Галина Владимировна Кондрашова с выступлением «Мельница инноваций — глазами библиотекаря» и библиотекарь села Матвеевки Елена Тимофеевна Казанцева с квестом «По страницам истории Великой Отечественной войны».

В тематическом дне «Среда обитания — библиотека» победила библиотекарь села Ильинки Ольга Владимировна Столярова с сообщением «Диалог поколений», которое транслировал старшеклассник.

Выступление «Видеокамера и развитие талантов» библиотекаря села Калининки Елены Васильевны Кардаш стало победителем тематического дня «Охота на читателей».

Молодёжная категория пользователей требует от библиотекарей особых форм и методов работы, нестандартных подходов, нетривиальных идей, широкого кругозора, харизматичности, с одной стороны, и лояльности к непривычным формам выражения тех или иных молодёжных субкультур — с другой.

Межпоселенческая библиотека Хабаровского муниципального района, являясь библиотекой нового поколения, ведёт поиск современных методов и форматов взаимодействия с читательской аудиторией. Впереди много планов и идей.